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• етап контроль. Приклад. 1. Створення реклами (презентації) ви-
вченої теми (уроку), робота в групах зі взаємною оцінкою. Результат: 
формування інтелектуальної, загальнокультурної, продуктивної творчої 
діяльності компетентностей. 2. Самостійна робота зі взаємоперевіркою; 
диференційована контрольна робота. Результат: формування соціальної 
компетентності

• на етапі Домашнє завдання 1. Скласти питання, кросворди, ребуси, 
задачі з теми уроку. Результат: формування компетентності самоосвіти та 
саморозвитку

2. Різнорівневі задачі: репродуктивні, особливої складності, на кміт-
ливість, математичну логіку і т.п. Результат: формування інтелектуальної 
компетентності.

У формуванні ключових компетентностей (комунікативних, соціаль-
них, інформаційних, полікультурних) допомагають нестандартні уроки – 
урок-подорож, урок-диспут, урок-вікторина тощо та інтегровані уроки [2]. 

Життєві компетентності при викладанні математики сприяють:
− залученню учнів до самостійного пошуку й «відкриття» нових знань,
− розв’язанню задач проблемного характеру; 
− використанню диференційованих дидактичних матеріалів, 

комп’ютерної техніки, мультимедійних засобів навчання.
Отже, переорієнтація освіти на компетентнісний підхід означає: важ-

ливим стає не тільки наявність в учня певної системи знань, а й вміння 
застосовувати ці знання в навчанні та житті.
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ФОРМУВАННЯ ТЕКСТОТВОРЧИХ УМІНЬ  
У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ  

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Концепція Нової української школи, Державний стандарт початко-
вої освіти передбачають формування в учнів комунікативної компетент-
ності. Виходячи із цього, усі змістові лінії мовно-літературної освітньої 

галузі спрямовані на розвиток зв’язного мовлення, що відбувається за 
чотирма рівнями: лексичним, вимовним, рівнем словосполучення й ре-
чення та текстовим. Текстовий є найвищим рівнем. Одне із важливих за-
вдань початкової школи ‒ це формувати засобом рідного слова національ-
но-мовленнєву особистість молодшого школяра та культуру українського 
мовлення. Текст має великі можливості для реалізації цих завдань: він 
передає інформацію різного змісту, граматичну будову речення, форми 
слововживання.

Проблема розвитку зв’язного мовлення досліджується низкою нау-
ковців (М. Вашуленко, М. Захарійчук, А. Мовчун, К. Пономарьова та інші). 
Відтак, М. Захарійчук, А. Мовчун розкрили особливості роботи над текстом 
у 3 класі [1]. О. Чупріна присвятила наукові розвідки проблемі методам роз-
витку звʼязного мовлення у початковій школі, з-поміж яких комунікативні. 
Дослідницею запропоновано прийоми вироблення зв’язного мовлення на 
текстовому рівні, закцентовано увагу на сучасних технологіях навчання, 
зокрема мультимедійних. «Використання в навчальному процесі мульти-
медіа створює умови для успішного досягнення педагогічних цілей освіт-
нього процесу. Раціональне комплексне застосування посилює їх ефектив-
ність у реалізації форм і методів та засобів, добір яких необхідно здійсню-
вати з урахуванням індивідуально-вікових інтересів, особливостей мети, 
цілей і змісту навчання» [2].

Оволодіння текстотворчими уміннями відбувається за трьома ета-
пами. Перший із них передбачає оволодіння словом ‒ збагачення та уточ-
нення словника молодшого школяра. На уроці читання це відбувається у 
процесі роботи над художнім текстом. Під час вивчення української мови 
учитель передбачає роботу над поясненням лексичного значення слів, 
уточненням словника учнів. Другий етап включає роботу над словосполу-
ченням та реченням, третій ‒ усне (згодом й письмове) складання зв’язних 
висловлювань. 

Слово, речення є базовими одиницями для оволодіння уміннями скла-
дати тексти. Рекомендуємо використовувати аналітичні та синтетичні 
вправи, як приклад: мовні хвилинки («Робота над словом», «Працюємо із 
тлумачним словником», «Наша торбинка слів» та інші); редагування сло-
восполучень та речень, інтерв’ю з другом у формі діалогу тощо. Як показує 
досвід роботи, слід звернути увагу на вилучення із мовлення учнів діалек-
тизмів. Засвоєння речення вимагає клопіткої роботи, позаяк слід закценту-
вати увагу на його інтонуванні, порядку слів, граматичній будові.

Третій рівень, як ми зазначали, передбачає формування в учнів умінь 
складати зв’язні висловлювання. Цей процес вимагає усної підготовки. 
Метод імітації дасть можливість молодшим школярам зрозуміти види тек-
стів, їх структуру. Крім тексту-опису, тексту-міркування, тексту-розповіді, 



400 401

тексту-есе, молодші школярі засвоюють особливості побудови медіатекстів. 
Науково-методичні рекомендації формування в учнів початкової школи 
медіакомпетентності подано у навчально-методичному посібнику «Нова 
українська школа: методика формування умінь з медіаграмотності на за-
няттях з предметів мовно-літературної галузі в початковій школі» [3]. Авто-
рами розкрито зміст ключових слів та показано шляхи формування в учнів 
умінь працювати з медіатекстом. 

Поступово молодші школярі переходять до написання переказів, тво-
рів різних видів. Методика роботи над ними включає усі три етапи, про які 
ми вказали. 

Сучасні дослідження учених спрямовані на розробку компетентнісно 
орієнтованих завдань, які слід виконувати у процесі навчання мовно-літе-
ратурної освітньої галузі. К. Пономарьова подає їх сутність та структуру, 
взірці текстів, характерні ознаки, з-поміж яких:

а) моделюють певну життєву ситуацію; б) побудовані на актуальну для 
учнів тему; в) викликають інтерес у школярів; г) мають специфічну струк-
туру; ґ) передбачають практичне застосування засвоєних знань, умінь і на-
вичок; д) вимагають нестандартного підходу до виконання [4]. 

Таким чином, ми тезисно окреслили особливості формування тек-
стотворчих умінь в учнів.
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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  
ДО РОБОТИ В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

У сучасній освіті все більше уваги приділяється інклюзивній освіті. 
Це пов’язане з багатьма факторами, серед яких на першому місці збіль-
шення кількості дітей з обмеженими фізичними і розумовими властивос-
тями, тобто дітей з обмеженими можливостями. М. Машовеця з початку 
ХХ століття значно збільшилась кількість народжуваних дітей з обмеже-
ними можливостями. Але їм потрібно жити в сучасному світі, отрима-
ти професію, щоб забезпечувати в подальшому власну життєдіяльність. 
Розпочинати навчання і виховання таких дітей потрібно з дошкільного 
віку. Особливі групи дітей це діти з порушення слуху, зору, мовлення 
опорно-рухового апарату, затримки інтелектуального та психічного роз-
витку. Такі діти потребують особливої уваги для подальшого лікування і 
навчання за спеціальними методиками. Якщо вчасно визначити потре-
би дитини, постійно нею займатися, то вони з часом може стати повно-
цінним громадянином України. Тому у закладах вищої освіти розпочато 
підготовку майбутніх учителів до роботи в інклюзивному середовищі. 
Значення інклюзивної освіти полягає в тому, що своєчасне розпочате лі-
кування і навчання сприяють формуванню почуття самоповаги, умінням 
і навичкам перебування в соціальному середовищі, набуття освітніх нави-
чок і в подальшому професійних; навчання таким соціальним навичкам, 
як обмін, допомога, кооперативна поведінка та почуття відповідальності 
тощо [1]. Інклюзивна освіта, яка надається дитині з раннього віку, дозво-
ляє їй швидше залучитися до самостійного життя [2, с. 307]. Підготовка 
майбутніх учителів до діяльності в інклюзивному середовищі має свої осо-
бливості, які залежать від багатьох факторів: має свої особливі потреби, 
які необхідно знати, враховувати і вміти провести (обмін думками і дія-
ми, допомога, кооперативна поведінка та почуття відповідальності тощо). 
Адже інклюзивна освіта, до якої залучається дитина з раннього віку, спри-
яє підготовці її до самостійного життя.

Вивчаючи особливості підготовки майбутніх учителів до роботи в ін-
клюзивному середовищі ми виходили із професіограми вчителя, в якій ви-
діляється набір якостей, які притаманні вчителю.
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